

说老实话、办老实事、做老实人

闫涛

加强党性修养对于每一名党员来说,都是必须解决好的重大课题。习近平总书记在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调,“年轻干部要坚持以党性立身做事,把说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容”,为年轻干部锤炼党性、提升修养指明了方向。

说老实话、办老实事、做老实人,是我们党一贯倡导的优良传统和作风。上世纪60年代,在大庆油田采油一厂中四采油队,工人不小心挤扁了生产用刮蜡片,想隐瞒过去,队干部发现后在全队展开讨论,“对待革命事业,要当老实人,说老实话,办老实事;对待工作,要有严格的要求,严密的组织,严肃的态度,严明的纪律”。60多年来,“三老四严”的宝贵精神财富在接续传承中熠熠生辉。焦裕

禄、谷文昌、杨善洲、张富清……这些模范共产党员身上,无不散发着忠诚老实的党性修养和人格魅力,激励一代又一代中国共产党人脚踏实地、担当作为。

毛泽东同志指出:“老实人,敢讲真话的人,归根到底,于人民事业有利,于自己也不吃亏。”这也启示我们,在处理和解决问题时,要从实际出发,尊重事实真相,对党讲真话、讲实话、讲心里话,做到言必信,行必果。实事求是地说老实话,就要对上坦坦荡荡、心口如一,讲真话、报实情,不遮掩、不虚伪;对下明辨是非、正大光明,听真话、察实情,不空谈、不偏听。在讨论问题、反映情况、提出建议时,应本着实事求是的态度,不说大话、不务虚名、不表虚功,敢于直面问题、较真碰硬。如果避重就轻,甚至隐瞒实情、报喜不报忧,就不可能触及真问题、

取得工作实绩。

锤炼党性,重在实干。办老实事就要勇于担当、敢于负责,在真抓实干中推动改革发展、造福一方人民。“绿化将军”张连印,把全部青春献给了国防和军队现代化事业,退休后毅然回到家乡,绿化荒山、防风治沙,改善生态、造福村民,即使身患癌症,依然奋斗不止。不图名不图利,为了造林倾尽积蓄,将生态建设成果全部无偿交给集体,这样踏踏实实办的“老实事”,人民群众会记在心里。办老实事不是口号,而是实实在在的行动。凡是有益于党和人民的事,事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干,才能练就办实事解难题的真本领。

“人无忠信,不可立于世。”做人要实,就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实。对党忠诚,是入党时的庄严宣

誓,是共产党人首要的政治品质。我们党一路走来,经历了无数艰难和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。从“坚持革命继吾志,誓将真理传人寰”的崇高信仰,到“生是为中国,死是为中国”的大义凛然,再到“砍头不要紧,只要主义真”的英勇无畏,忠诚是革命先烈身上闪亮动人的政治品质。新征程上,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当,才能以实际行动诠释中国共产党人“对党忠诚、不负人民”的精神品质,不断从胜利走向新的胜利。

做老实人、说老实话、干老实事,应当成为广大年轻干部铭记于心的人生信条。如此,方能真正立得稳、行得远。

在青少年心中播下法治种子

赵婀娜

青少年是祖国的未来、民族的希望。在世界观、人生观、价值观形成的关键时期,加强法治教育,帮助广大青少年学生养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式,事关广大青少年的思想品德塑造、健康人格养成,事关整个社会的法治水平和公民法治素养的提升。

习近平总书记强调:“普法工作要在针对性和实效性上下功夫,特别是要加强青少年法治教育,不断提升全体公民法治意识和法治素养。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青少年法治教育工作。《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》提出“把法治教育纳入国民教育体系,从青少年抓起,在中小学设立法治知识课程”,《青少年法治教育大纲》也明确了从义务教育到高等教育阶段加强青少年法治教育的阶段目标。前不久,教育部制定发布《全国教育系统开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021—2025年)》,对“十四五”时期教育系统法治宣传教育工作进行全面部署。围绕顶层设计,各地创新推动法治宣传教育高质量发展,广大青少年法律素质显著提高。

继续大力创新青少年法治教育的形式与内容,加快完成青少年法治教育从传授法律知识到培育法治观念、法律意识的转变,需要健全青少年法治教育效果评价机制。全国教育系统法治宣传教育“八五规划”提出“适当增加法治知识在中考、高考中的内容占比”。实践过程中,要避免死记硬背式教学,以应试为导向的考察,应结合青少年的学习和生活,将反映法治思维、法治观念的行为、态度和实践能力作为评价的重要方面,增强评价的科学性和有效性。

上好青少年第一颗“法治扣子”,需要创新方式方法,增强法治宣传教育实效。“语言暴力、行为暴力和心理暴力”是否都属于校园欺凌的范畴?“如何有效甄别网络诈骗”……如今,越来越多的学校一改往日贴标语、办讲座、背条文的传统方法,以启发式、互动式、探究式教学方法,在真实的法治情景中激发青少年的学习兴趣。实践证明,改变灌输灌输引导,重知识轻实践的传统方式,才能帮助广大青少年在思考和实践中,将法律知识内化为法律意识、涵养成法治精神。

增强青少年法治教育的实效性和针对性,还需要学校、家庭、社会共同参与。家长要身体力行,以日常生活为课堂,在潜移默化中引导青少年明辨是非善恶,在心中种下法治的种子。学校是开展法治教育的主阵地,要将普法融入学校教育教学与日常管理,推进青少年法治教育规范化和常态化;完善协同育人,注重加强与检察、司法、公安、税务等单位沟通合作,进一步统筹整合社会法治资源,着力打造社会多方共同参与的青少年法治教育格局。

十年树木,百年树人。育人以法,润物无声。以生动、科学的方式开展青少年法治宣传教育,让法治意识在每一个青少年心中生根发芽,才能更好促进青少年健康成长,全面发展,培养社会主义合格公民,加快社会主义法治国家的建设进程。

让市民热线描绘城市治理的美好

伏特



随着各地政府服务意识的加强,服务水平的提升,12345市民热线成为大家熟悉的号码。“一号通办、即打即办”成为一些市民热线的口号,无论是困扰百姓多年的难事,还是随时发生的民生小事,得以快速高效解决,得到百姓的点赞。

然而近日,河南商丘、河北衡水、江苏宿迁等地爆出的“雷句”反映了当下一些市民热线的痛点,“打12345投诉,我有100个办法对付他。”“12345能办什么事啊?什么事也不办。”……热线办理无效的背后,看似个别公职人员的失职,实则反映了其背后城市资源整合、职能部门协调、干部队伍状态的问题。

市民热线是治理服务观念提升的载体。过去,市民有困难不知道找谁,打114查询各部门电话,却又不知反映的问题归谁管,即使知道了对应的职能部门,却又不知该如何反映。市民热线无疑妥善地解决了市民与政府之间对接的问题。随着近年来的探索升级,市民热线已经成为各地了解民情搜集民意的窗口,也是百姓反映问题解决问题的主要渠道。市民热线将市民反映问

题进行分类,派发给不同职能部门,极大简化了市民的办理流程。然而一些地区市民热线却出现电话打不通、派活不接单、办理流程空转、部门推诿搪塞等现象,不禁让市民热线的形象大打折扣,而且还影响城市的形象。市民热线是城市治理服务观念提升的直观体现,做得好必然百姓喝彩,做不好则会令群众失望,因此城市管理者应当引起足够的重视。

市民热线背后是城市资源的优化整合。在这次曝光中,工作人员以“不在管辖范围”“不存在该群众所反映的情况”等理由退单,只因市民热线的派单没有强制力,也无法对职能部门形成监督。树立市民热线的公信力,仅靠提升话务员服务态度,完善办理流程办理流程还不够,关键要通过制度规范、顶层推动来保障实施。要形成对职能部门的强制力和督促力,确保案结事了,不仅把事办完,还要办好办得让群众满意。近年来,一些城市运用现场联合办公的机制,一些城市建立书记市长热线定期请一把手坐镇,事实证明,唯有通过市民热线成为整合资源调动资源的载体,才能真正发挥作用。

市民热线背后是党员干部精神面貌的提升。“因为私事离开岗位”“不想接电话长期保持静音”“不到现场不联系群众就推衍塞责”……这些问题归根到底是干部作风的问题。市民热线初衷是纾解民困,也是将矛盾化解在基层的重要途径,如果工作人员不能秉持为人民服务,替老百姓着想的宗旨,抱着完成任务得过且过的态度,最终影响的是百姓对政府的信心,影响的是社会稳定。事实上,一些长期得不到解决的民生难题,往往都是处于多部门执法的焦点,或属于现有制度的盲区缺乏政策依据,如果工作人员做不到真心真情为民,不能本着实事求是、攻坚克难的宗旨调查研究,那必然无法回应群众的关切让老百姓满意。市民热线是一扇窗,职能部门看似在幕后,但老百姓透过窗却能清晰地看到干部们的精神面貌。让窗户充满阳光,需要提升的是整支干部队伍的工作作风。

市民热线是展现政府治理能力水平的窗口,是老百姓解决困难的渠道。唯有转变服务观念,整合自身资源,改善干部作风,才能搭建起政府与市民的连心桥。

挤掉年终总结中的泡沫

乐兵



岁末年初,又是一年总结时。笔者的一位朋友抱怨,领导特意嘱咐,年终总结要写得厚一些、美一点,增加“厚重的美感”,“显得这一年单位干的事情很多”。这样“包装”而成的年终总结,追求的是表面光鲜,于实际工作并无裨益。

形式主义的年终总结背后是政绩观错位。年终总结本来是为了总结经验、查找问题、修正错误,以便更好开启新一年的工作。然而,个别单位、部分领导干部信奉“文字出成绩”,将总结当做“秀场”,企图靠包装总结为自身能力添彩、为工作成绩加码。对成绩一律用“放大镜”,浓墨重彩进行放大;对问题一律用“障眼法”,遮遮掩掩避重就轻。但假的总成不了真,谁一年来干的工作好、成绩多,谁一年来尸位素餐、饱食终日,组织心里都有本

账。与其花心思在包装有厚度无深度的年终总结上,不如多想想怎么多做一些实实在在的工作,多谋划谋划明年的工作怎么展开。年终总结纵使使得天花乱坠,也只能是自欺欺人。

包装过度的年终总结,看上去辞藻华丽,实际上是华而不实的“肥皂泡”,背离了应有的本意,走了样、变了味、失了效。在年终总结上费尽心思,大搞花架子,是对工作的不负责任,更是对单位公信力的损害。这种典型的形式主义做法之所以年年有市场,与一些上级主管部门的考核方式有关。有的上级主管部门年初制定了一份长长的考核清单,但考核方式基本上还是听汇报、看材料,至于能否检验工作实效,无暇顾及。有的考核组,不是直奔一线看现场,而是习惯于进会议室,看材料、听汇报。最终,

工作好不好,全看材料美不美;考核优不优,全凭汇报行不行。

告别年终总结中的形式主义需要双管齐下。一方面,单位领导干部要树立正确的政绩观,求真务实,实事求是,客观真实地反映工作情况,少一些套路,多一些干货,杜绝无中生有、凭空捏造的“假把戏”,不能把宝贵时间和精力花费在粉饰文字、精雕细琢上。另一方面,上级主管部门在检查考核时要深入下去,多走一走、看一看、问一问,多看实绩、多察实情,不唯总结材料论英雄,督促各级领导干部把责任扛在肩上,落实在行动上。

“牡丹花好空入目,枣花虽小结实成。”摒弃浮躁、褪去铅华,挤掉年终总结中的“泡沫”,少一些虚头巴脑的东西,年终总结清清爽爽的真面目,以实干赢得组织和群众的认可。

党的十九届六中全会在总结新时代社会建设的伟大成就时指出:“人民生活全方位改善,社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升,发展了人民安居乐业、社会安定有序的良好局面,续写了社会长期稳定奇迹。”加强社会治理,让治理成效惠及广大群众,才能更好提升群众的获得感、幸福感、安全感。

近年来,四川省巴中市巴州区的城乡建设迈入“快车道”,发展中的短板也亟待解决。党史学习教育以来,巴州将摸清市民诉求作为“我为群众办实事”的突破口,通过开门问政,了解各类诉求12878个。针对这些民生关切,巴州以区委主导、纪委监委主抓、街道主办的方式,协调化解了12700多个问题,广大群众的满意度不断提升,治理实效不断增强。

强化治理,首在摸清诉求底数。在这个过程中,巴州对老问题、新问题来了一次全面“问诊”,引导和鼓励群众讲出自己的烦心事、揪心事。同时,通过蹲点调研“挖”、线上扫码“采”、设置信箱“收”、发放问卷“征”、组织群众“提”、入户走访“谈”等形式,努力做到干部走下去、诉求汇上来,摸清清楚群众的急难愁盼问题。在详实掌握相关情况下,通过分级分类建立台账和清单,做到底数清、责任明,为下一步提出方案、化解问题提供了基础。

回应群众诉求,重在动真碰硬。解决问题,必须务实功、求实效。为更好解决“城市病”,巴州按照“小事进社区、难事街道担、大事区上管”原则,推行“周通报、旬约谈、月研究”机制,在6个城区街道设立“市民诉求快处中心”和“老党员工作室”,对市民各类诉求坚持易事快办、特事特办、难事创造条件办。经过半年时间,92处4100平方米违章建筑被成功拆除,8个临街农贸市场集中搬迁,868户拆迁户房产证,整治30条背街小巷,改造48个老旧小区,增设1.6万个停车位……有破有立,有拆有建,有改有治,城市发展中的管理难点、市民痛点问题得到解决。立足群众需求,实打实想办法、出真招,才能为群众创造一个功能再造、空间重塑、人文和谐的宜居环境。

减少诉求存量,要在祛除病根。避免“旧账还了、新账又来”,重在刨病根、堵源头。巴州坚持对群众有利的就锚定目标加快干,条件不成熟但有基础的创造条件干,于长远有利的的坚定不移干,劳民伤财的事坚决不干,实实在在办好一件件民生实事。在这个过程中,一方面对重大决策事项开展风险评估,无论城市规划还是城市建设,都尽量不留遗憾、不留包袱;另一方面建立常态化机制,对可能引发纠纷的问题早发现、早介入、早化解,力求把矛盾化解于未萌、初萌。这也提醒我们,努力做到科学决策、民主决策,按客观规律办事,让改革发展成果真正惠及群众,才能在治理全过程中不断提升解决矛盾、优化治理的水平和能力。

“政善治,事善能”。在新的起点上,敢于担当,善于作为,勇于创新,做到民有所呼、我有所应,不断完善机制、优化方法、拓宽思路,以真诚互动换来群众信任,就没有克服不了的困难、化解不了的矛盾,就一定能在砥砺奋进中创造更加美好的生活。

厚汝薄汝当思量

松向云

元代散曲大家张养浩在《风宪忠告》中写道:“夫纳贿营私,所得甚少,所丧甚多。与其事败而治,曷若先事而教之愈哉!”大意是收受贿赂、谋取私利,得到的少,失去的却更多。与其等事情败露了才来惩处,不如事先教育为上。并告诫,“吾之此言,虽曰薄汝,实厚汝也。”意思是,我说的这些话,虽说像是薄待你们,实际上是厚爱你们。

谈到薄汝厚汝,就要分清是非曲直。《郁离子》中曾记载:“直言人皆知其为忠,而不能卒不斥;谀言人皆知其为邪,而不能卒不惑。”明知是忠言或阿谀奉承之语,但要做到不对前者厌弃、不后者迷惑,是非常困难的。“岂惟常人哉,虽哲士亦不能免矣。”不要说一般人,哪怕是贤哲之士也在所难免。因此,要事留留心,时时在意,明辨以“恩”而实“毒”、貌“薄”而实“厚”。

有似“恩”而实“毒”者。管仲临终前,齐桓公问及谁可以代其执掌国事,管仲坚定地否定了易牙、竖刁、开方三人,理由是三人表面上对齐桓公忠诚,甚至超过了己的儿子、身体和亲人,如此虚情假意,不近人情,“将何有于君?”齐桓公没有听从管仲的劝谏,还重用了三人。三人为政,齐国大乱,齐桓公被围困饿死。齐桓公为三人所惑,误信了有似“恩”而实“毒”者,结果得不偿失。一些腐败分子落马后常常有这样的感慨,“围猎”者“比家人对自己还好”。但如果没看清“和风细雨”下的真实面目,早晚会被别人呼来唤去的“猎物”,予取予求的“棋子”,向隅而泣则为时不远。概言之,看似得到了好处,实则毒害了自己。

有貌“薄”而实“厚”者。史载,寇准在被罢免枢密使后,私通关节托举王旦,希望担任使相(即节度使兼同平章事)。王旦对寇准伸手要官严词拒绝,说:“将相之任,岂可求邪!且吾不受私请也。”但王旦认为,以寇准之才出任使相并不过分,于是背着寇准向皇帝建议任命其为使相,寇准人见叩谢时才知事情真相。对寇准私请之事,王旦勃然大怒,看似“薄情”,但从大局着眼,王旦哪怕在临终前,都一再推荐寇准,实则是厚。

古人说得好,“雷霆与雨露,一例是春风”,雨露固然可以滋润万物,雷霆之于万物也必不可少。在学习工作生活中,不留情面的批评,一针见血的意见,就形同雷霆,表面上让人难受,细思量却颇可以让我们认清自己,看到自己的缺点和不足,让我们眼明心亮,在面对权力时多一份敬畏,面对诱惑时多一份警醒。厚之大者莫过于此。

“天下之难持者莫如心,天下之易染者莫如欲。”若要分清谁“薄”谁“厚”,当先洗心戒欲。一个人走上邪路,总是从初心变质开始的。“惟本心之不失,斯放心之可收。”不失本心、永葆初心,以纪法为准绳,动静有度,节制欲望,按本色做人,按角色办事,就会对外界的孰“薄”孰“厚”了然于胸,就不会被物质诱惑蒙蔽了双眼,冲昏了头脑,摧残了自己。

作为新时代党员干部,形势的发展,事业的召唤,都对我们提出了更多更高的要求。面对外界的是是非非,要练就一双政治慧眼,多从政治上找问题,多思考一下谁是“真的好”,才不会在诱惑中迷失方向,才能锚定理想之舵,行稳致远。